2025年10月 **23** _□ 星期四 农历乙巳年九月初三

> 第 293 期 今日共8版

重则被育建







GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

"省长杯"校园足球竞赛工作会议明确四大关键举措

本报讯(记者徐颖)为深 入贯彻落实国家及我省关于足球 事业发展的重要精神, 部署新赛 季校园足球工作,10月22日, 省教育厅召开 2025-2026 赛季 "省长杯"校园足球竞赛工作会 议。会议旨在凝聚共识, 明确方 向,确保新赛季各项赛事高质

量、常态化运行。 会议传达学习了全国足球工 作会议及全省足球工作座谈会精 神, 并深入解读了《2025-2026 赛季"省长杯"全省青少年校园 足球超级联赛竞赛方案》。肯定 了过往"校超"宣传工作的阶段 性成效, 并对未来校园足球的宣 传工作提出了新要求、作出了新

省教育厅相关领导在发言中 指出,必须认真谋划、扎实落实 "省长杯"系列赛事,特别是要 夯实"班超"和"校超"两大基 础,通过全面提升竞赛质量,扩

大赛事影响力。

据悉,2025-2026 赛季"省长 杯"校园足球超级联赛已于10月 17日在贵州大学举行了隆重的 启动仪式。仪式上正式推出了以 "班超联赛+校超联赛"为核心 的双层赛事架构。这一创新体系 打通了班级与校级之间的竞赛 通道,形成自下而上、层层选拔 的良性竞争格局,标志着我省青 少年校园足球竞赛体系从覆盖 面"广"的"有"阶段,向质量"高" 的"优"阶段深化迈出了关键一 步。此次启动仪式在现场引发了 热烈反响,获得了师生与社会各 界的广泛关注。

针对如何确保赛事长期化、 常态化运行,避免"一阵风"现象 这一核心课题,会议进行了深入 研讨,并明确了关键举措:

强化组织引导,确保"班班 参与"。将工作重心下移,着力 推动班级联赛的全面覆盖与常态



化开展,确保校园足球的根基牢 固,实现"班班有球队、人人能 参与"的生动局面。

创新赛制模式,注重"趣味 与竞技"融合。探索设计更具吸 引力和适应性的竞赛规则, 在保 持竞技性的同时,增加活动的趣 味性,降低参与门槛,激发广大 学生的内生动力, 让足球运动真 正融入学生的校园生活。

深化文化培育,营造"火热 氛围"。超越单一的竞赛范畴, 将校园足球与德育、美育、劳育 相结合,通过开展足球主题黑板 报、主题征文摄影等活动,营造 浓厚的足球文化氛围, 使热爱足 球成为校园新风尚。

着力强化宣传引导,汇聚发 展合力。整合各类宣传资源,创 新传播方式,讲好校园足球故 事,展现足球运动的育人功能和 独特魅力, 汇聚起学校、家庭、 社会共同支持校园足球发展的磅 礴合力。

蓝图已经绘就, 奋斗正当 其时。会议号召全省教育系 统携手同心, 扎实工作, 共 同做好新时代青少年校园足 球工作, 奋力推动我省青少 年校园足球事业发展再上新 台阶,为我省足球事业振兴 和特色教育强省建设贡献新 的、更大的力量。

14金10银69铜

中国国际大学生创新大赛总决赛,贵州高校创历史最好成绩 本报记者 任伟

在近日闭幕的中国国际大学生创新 大赛(2025)总决赛上,我省高校代表队 表现卓越, 勇夺14项金奖、10项银奖、69 项铜奖,奖牌总数达到93枚,创下我省参 加该项赛事以来的历史最高纪录,获奖 总数位居全国前列。

我省高校创历史佳绩

中国国际大学生创新大赛 (2025) 总决赛由教育部等11个 部门与河南省人民政府共同主 办,是目前国内规格最高、覆 盖面最广、影响力最大的大学 生创新创业盛会,代表了全国 大学生创新创业的最高水平。 本届大赛竞争尤为激烈, 共吸 引了来自国内外161个国家和地 区、5673 所学校的619万个项 目、2443万人次报名参与。最 终仅产生440项金奖,金奖获 奖率不足万分之一。

我省高校在本届大赛中取 得的优异成绩,是继2024年获 得74枚奖牌(14金10银50铜) 后的又一次重大突破。其中,部 省合建高校贵州大学成绩尤为 亮眼,独揽10项金奖。其参赛项 目《掣电聚能》和《"蔬"山有路》 分别在高教主赛道本科生创意 组和"青年红色筑梦之旅"赛道 创意组中拔得头筹,荣获小组第

一;《净水先锋》《"光启膜法师"》 等多个项目也在不同赛道和组 别中斩获金奖,展现了雄厚的创 新实力。

省属高校同样表现不俗。 贵州师范学院凭借《追风者》 项目荣获"青年红色筑梦之 旅"赛道创业组金奖,成为全 国唯一连续四届入围全国总决 赛且每届均百分百斩获金奖的 高校。贵州财经大学的《墨智 双擎》项目为其赢得了校史上 在该大赛的首个金奖。

职业院校方面亦实现重要 突破。铜仁职业技术大学的 《博绘新篇》项目荣获职教赛道 创意组金奖,这是贵州省职业 本科院校在该赛事中获得的首 枚金牌。此外,贵州建设职业 技术学院的《匠心铸梦》项目 同样在职教赛道创意组中摘 金,彰显了职业教育在创新创 业领域的活力与潜力。



大学生创新成果展现场。新华社记者 郝源 摄

构建高质量创新创业教育体系

优异成绩的取得, 离不开 精心的组织与培育。2025年, 贵州省教育厅深入贯彻落实省 委、省政府关于实施创新驱动 发展战略、深化高校创新创业 教育改革的决策部署,通过强 化政策激励、优化赛事组织、 搭建实践平台、促进成果转化 等一系列举措,有力推动了创 新创业教育的"落地生根"与 "开花结果"。

同步举办的贵州省中国国 际大学生创新大赛已成功举办 十一届,成为省内覆盖面最 广、参与高校最多、水平最 高、影响力最大的双创品牌活 动。今年,全省各高校申报项 目总数达92230个,较2024年 大幅增加38451个,同样创下历 史新高。赛前,省教育厅还组 织资深专家对入围国赛项目进 行了精准诊断、靶向辅导和系 统优化,为最终取得佳绩奠定 了坚实基础。

贵州省教育厅高教处有关负 责人表示,未来将继续坚定不移 地围绕"四新"主攻"四化"战 略,以"四新"为引领,深化专 创、科创、产创融合;以"四 化"为导向,优化赛事机制,通 过在高教主赛道按"四化"分 类、在"红色筑梦之旅"赛道为 "四化"赋能、在产业命题赛道 结合"四化"征题等方式,不断 赋予大赛新内涵、新面貌,为贵 州省围绕"四新"主攻"四化" 培养和储备更多创新创业生力 军,为谱写多彩贵州现代化建设 新篇章贡献教育力量。

家长意见 一键直达

贵阳市教育局"贵阳食安校园"小 程序上线

本报讯(记者刘小钰)10月20日,贵阳市教 育局正式启用"贵阳食安校园"小程序家长陪餐意 见反馈功能,家长在完成校园陪餐后,可通过小程 序便捷填写陪餐记录,并针对学生餐的质量、卫 生、口味、管理等方面,直接提出意见与建议。

据介绍,此举是为了更好落实家长陪餐制度,进 一步拓宽家长意见反馈渠道,让社会对学生餐的监 督更直接、更高效。贵阳市及各区(市、县)教育局将 对家长通过小程序提交的每一条意见进行认真梳 理、核实,对反映属实的问题,立即督促相关学校或 配餐企业限期整改,并对整改情况进行跟踪问效,确 保家长意见条条有回音、件件有着落,坚决把牢食材 采购、加工制作、餐食配送等每一道食品安全关口, 全力保障广大师生吃得安全、吃得放心。

贵阳市教育局相关负责人表示,通过小程序提 交的家长及学生的个人信息,仅限贵阳市及各区 (市、县)教育局授权工作人员查看,确保信息不泄 露,消除家长的后顾之忧,让家长可以放心大胆地参 与监督。贵阳市教育局诚挚邀请广大学生家长积极 参与,同时允许并欢迎家长们随时临时到校自费陪 餐。通过落实陪餐制度,主动建言献策,共同参与学 生餐的监督与管理,携手营造安全、营养、满意的学 生就餐环境,为学生的健康成长保驾护航。

参与方式:

1. 通过"贵阳教育"微信公众号进入

第一步: 微信搜索并关注"贵阳教育"微信公 众号;第二步:在公众号菜单栏中,找到"校园供 餐"选项,点击下拉菜单中的"家长陪餐";第三 步:直接进入"贵阳食安校园"小程序,点击"我 的",从"家长端入口"进入,开始填写陪餐意见。

2.直接搜索小程序进入

第一步: 打开微信, 在顶部搜索栏中输入"贵 阳食安校园";第二步:在搜索结果中选择"贵阳 食安校园"小程序并打开;第三步:进入小程序 后,点击"我的",从"家长端入口"进入,选择 "陪餐记录填写"即可提交反馈。

贵州首届国防教育创新创意大赛启动

创新引领未来 共筑国防之盾

本报讯(记者 潘佳本)"第五届全国青年大学 生数字国防教育创新创意大赛贵州赛区暨贵州首届 国防教育创新创意大赛"已于近日正式启动,贵州 赛区报名截止时间为10月31日。

大赛以"创新引领未来,共筑国防之盾"为主 题,紧密围绕"数字国防教育"这一核心命题,鼓 励广大青年学子运用大数据、人工智能、虚拟现实 等现代信息技术,聚焦国防教育的"内容数字化、 传播智能化、体验沉浸化"进行创新创造。

大赛特设贵州赛区,特别强调突出"贵州元 素",鼓励将地方发展特色与国防教育创新结合, 设置了机器人创新设计、AI军事应用、无人装备应 用与设计、国防视觉传达、智能制造设计、数字孪 生与未来战场模拟、国防文创创意设计、国防叙事 艺术等八大核心赛道。

本次大赛优秀项目,不仅有荣誉奖项,更将获 得入选国家级优秀典型案例、对接政府投资基金、 获得军工单位人才推荐等宝贵机会,形成"竞赛— 培养一转化"的良性循环。

本次大赛的启动,不仅标志着我国数字国防教 育进入了"央地协同、青年主导"的新阶段,更将 极大地激发青年群体的家国情怀与创新活力,为筑 牢国家安全防线、建设世界科技强国注入强劲的青 春动能。

三都来了"名师团"

2025年教学名师"西部行"帮扶 活动启动

■02 综合

职场"早鸟票"有必要抢吗